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LÍNGUA PORTUGUESA

1- Em relação às idéias do texto, assinale a opção 
correta.

 Um tema objeto de alguns painéis no recém-
encerrado Fórum Econômico Mundial foi a 
desigualdade na distribuição de renda no mundo 
globalizado, mesmo durante o processo em que 
milhões de pessoas saíram da pobreza na última 
década nas diversas partes do mundo emergente, 
da China à Rússia e à América Latina. Muito além 
dos aspectos puramente econômicos, o tema foi 
tratado como uma questão política, assim como 
cultural e mesmo “emocional”, já que a percepção 
de distribuição injusta seria mais importante do que 
uma medida puramente econômica. Se não for 
atacada, a questão da pobreza pode se transformar, 
segundo alguns especialistas, em uma crise mundial. 
Como exemplo, foi lembrado que a previsão é que a 
população do globo vai ser de 12 bilhões por volta de 
2100 e, se nada for feito, cerca de metade pode estar 
na pobreza, o que seria “insustentável”. 
A melhora social propiciada pelo crescimento 
econômico generalizado, se por um lado demonstra 
as vantagens da economia globalizada, por outro 
estimula o aumento do consumo por populações que 
estavam fora desse circuito, o que traz problemas 
na cadeia de distribuição de alimentos, e estimula 
o justo desejo por maior participação nos frutos 
do desenvolvimento, exacerbando a percepção da 
injustiça na distribuição de renda, tanto entre países 
quanto entre cidadãos.

(Merval Pereira, O Globo, 31/01/2008.)

a) O Fórum Econômico Mundial ignora a desigual-
dade na distribuição de renda no mundo globali-
zado.

b) Na última década, uma parcela insignifi cante  da 
população mundial saiu da linha de pobreza.

c) A inserção de parcela antes excluída das vanta-
gens do desenvolvimento promove problemas na 
cadeia de distribuição de alimentos.

d) O desejo de maior participação nos frutos do de-
senvolvimento atenua a injustiça na distribuição 
da renda.

e) As vantagens da economia globalizada são dis-
farçadas pela melhora social propiciada pelo 
crescimento econômico.

2- Se havia alguma dúvida sobre a forte desaceleração 
no ritmo de atividade da economia americana, os 
mais recentes pronunciamentos das autoridades 
monetárias — entre as quais o próprio presidente 
do Federal Reserve, Ben Bernanke — e dados 
estatísticos deixaram claro que é preciso fi car muito 
atento para o comportamento dos mercados nos 
Estados Unidos este ano. Um dos alertas foi a baixa 
geração de empregos em dezembro. As autoridades 
estão preocupadas com o risco de recessão e isso 
já se refl ete nos programas dos pré-candidatos dos 
partidos Republicano e Democrata à Casa Branca. 

(O Globo, 15/01/2008 – Editorial)

 Subentende-se das idéias e informações do texto 
que

a) não há mais crença na desaceleração da 
economia americana.

b) a baixa geração de emprego em dezembro 
reforça a idéia da desaceleração da economia 
americana.

c) os dados estatísticos reforçam a idéia da 
aceleração da economia americana.

d) os políticos não se preocupam com a situação  
recessiva da economia americana.

e) as autoridades não deixam dúvidas de que será 
forte, este ano, o ritmo de atividade da economia 
americana.

3- Em relação às idéias e estruturas do texto, assinale 
a opção correta.

5

10

No embalo da dinâmica mundial, talvez se 
justifi que rever a ironia que tem revestido a 
referência ao Brasil como o “país do futuro”. 
Com presença internacional crescente, um 
quadro geral propício na economia, iniciativas 
relevantes, dinamismo real em vários setores 
e sendo objeto de apostas favoráveis para 
um futuro visível por parte de analistas 
presumidamente competentes e distantes da 
briga política doméstica e da correspondente 
atribuição de culpas e méritos, dir-se-ia que a 
promessa do país começa a cumprir-se. Com 
todos os muitos problemas e as reservas que a 
idéia envolve...

(Fábio Wanderley Reis, Valor Econômico,
14/01/2008.)

a) Estaria gramaticalmente correta a substituição de 
“justifi que” (ℓ. 2) por justifi ca.

b) As vírgulas após “crescente” (ℓ.4), “economia” 
(ℓ. 5) e “relevantes” (ℓ. 6) têm a mesma justifi cativa 
gramatical.
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c) Infere-se do texto que a promessa implícita na 
expressão “país do futuro”, aplicada ao Brasil, 
nunca se concretizará.

d) Os analistas que estudam a situação do Brasil 
são indiscutivelmente competentes.

e) Subentende-se das idéias do texto que os 
analistas não acreditam no desempenho favorável 
do país.

4- Em relação ao texto, assinale a opção correta.

5

10

15

É preciso que sejam adotadas medidas 
indispensáveis para dar continuidade ao 
crescimento, entre elas os investimentos 
necessários à nossa infra-estrutura (energia 
elétrica, portos, rodovias e ferrovias), a melhoria 
no nível da educação, aprovação das reformas 
tributária, sindical, previdenciária e trabalhista 
e a desburocratização dos serviços públicos. 
Sem isso, estaremos condenados à costumeira 
gangorra de sempre, com números bons num 
ano e ruins no outro, eternos dependentes dos 
humores da economia mundial.
Ao contrário do que previam os pessimistas, 
no fi nal do século passado, o processo de 
globalização está favorecendo o comércio 
exterior de países como o Brasil, que tem ainda 
muitas áreas inaproveitadas para expansão da 
lavoura.

(Jornal do Commercio (PE), 12/01/2008)

a) A substituição dos parênteses (ℓ. 4 e 5) por tra-
vessões prejudicaria a correção gramatical do 
período.

b) O sinal indicativo de crase em “à costumeira” 
(ℓ. 9) justifi ca-se pela regência de “estaremos”.

c) A expressão “costumeira gangorra” (ℓ. 9 e 10) 
está sendo empregada em sentido denotativo.

d) O emprego da primeira pessoa do plural em 
“nossa” (ℓ. 4), “estaremos” (ℓ. 9) indica que o autor 
fala em nome de um departamento do governo.

e) A vírgula após “Brasil” (ℓ.16) justifi ca-se por ser 
a oração subseqüente subordinada adjetiva 
explicativa.

5- Assinale a opção que reproduz corretamente as 
idéias contidas no trecho abaixo.

 Estudo feito por cientistas dinamarqueses revelou 
que pessoas que bebem moderadamente e são 
fi sicamente ativas têm menor risco de morte por 
doenças cardiovasculares do que aquelas que não 
bebem e são inativas. Esta é a primeira pesquisa a 
avaliar a infl uência combinada de atividades físicas 
e de ingestão regular de álcool.

a) Indivíduos que não bebem nem se exercitam têm 
risco menor de apresentar doenças cardiovascu-
lares do que os bebedores moderados fi sicamen-
te ativos.

b) A ingestão moderada de álcool combinada com 
atividades físicas mostrou-se mais efi caz para a 
saúde do coração do que a abstenção alcoólica 
somada à inatividade. 

c)  Manter-se fi sicamente ativo e beber moderada-
mente causam mais riscos na redução de risco de 
doenças do coração do que abster-se de álcool 
mas freqüentar academias de ginástica.

d) Estudo dinamarquês revelou que a combinação 
de álcool, independentemente da quantidade 
ingerida, com exercitação física causa menos 
risco à saúde do que a não-ingestão somada à 
inatividade.

e) Combinar atividade física com álcool apresenta 
maior perigo para a saúde do coração do que 
a exercitação moderada somada à abstenção 
alcoólica.

6- Em relação ao texto, assinale a opção correta.

5

10

15

Preocupados com o mau desempenho recente 
das exportações do Brasil para os Estados 
Unidos, exportadores e especialistas em 
comércio exterior prevêem um período de 
maiores difi culdades para os próximos meses. 
O desaquecimento da economia americana 
é a causa mais óbvia que apontam de um 
menor crescimento das compras no Brasil. O 
favoritismo do Partido Democrata também é 
citado por alguns exportadores como um fator 
que pode difi cultar as exportações brasileiras, 
pois os democratas são considerados mais 
conservadores do que seus rivais republicanos 
em matéria de comércio exterior — o que, 
ressalve-se, nem sempre foi comprovado na 
prática. Qualquer que seja o efeito prático 
desses fatores sobre as exportações brasileiras 
para o mercado americano, o governo brasileiro 
pouco ou nada poderá fazer para contê-los.

(O Estado de S. Paulo, 13/01/2008, Editorial)

a)  A forma verbal “prevêem”(ℓ. 4) está no plural para 
concordar com “Estados Unidos”.

b)  A forma verbal “apontam”(ℓ. 7) está no plural para 
concordar com “próximos meses”.

c) O termo “pois”(ℓ.12) pode, sem prejuízo para a 
correção gramatical, ser substituído por porque,  
porquanto ou conquanto.

d)  Em “do que seus rivais”(ℓ.13) a eliminação de “do” 
prejudica a correção gramatical do período.

e)  Em “contê-los”(ℓ. 19), “-los” retoma o antecedente 
“fatores”.
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7- Assinale a opção em que o trecho do Valor Econômico 
(15/01/2008 – com adaptações) apresenta erro 
gramatical.

a) Várias lições foram aprendidas com o apagão de 
2001 e não há dúvida de que a situação em que 
o País se encontra para prevenir e enfrentar a 
eventual repetição de cortes forçados de energia 
são muito melhores que as de sete anos atrás. 

b) Há pelo menos dois anos o abastecimento de 
gás natural deixou de ser confi ável, e não será 
pela proximidade de escassez de energia que o 
problema mudará de natureza. 

c) A questão da necessidade de medidas de 
economia de energia, sejam elas quais forem ― 
inclusive a que deveria ser item permanente de 
todos os governos, todos os anos: a racionalização 
do uso ―, passou a ser encarada pelo governo 
como um desafi o. 

d) O modelo energético atual privilegiou a garantia 
de fornecimento da energia e a modicidade tari-
fária para novos empreendimentos. Tem pontos 
fortes e fracos, como todos os modelos. Ele é es-
tatista e centralizador, sem que, por isso, esteja 
condenado à inefi ciência. 

e) Ao contrário, a previsibilidade de todo o sistema 
é hoje maior, embora isto tampouco seja uma 
garantia de que as necessidades do futuro serão 
atendidas por medidas adequadas no presente. 
Se o planejamento for seguido à risca, a situação 
da oferta do gás tem condições de melhorar em 
2008. 

08- O texto abaixo é adaptado de O Estado de S. Paulo, 
12/01/2008. Assinale o trecho que apresenta erro 
gramatical.

a) Embora tenham registrado o expressivo 
crescimento de 49,2% em 2007, as vendas de 
máquinas agrícolas, no total de 38,3 mil unidades, 
ainda fi caram abaixo do recorde registrado em 
2004, de cerca de 43 mil unidades. 

b) A Associação Nacional dos Fabricantes de 
Veículos Automotores (Anfavea), que reúne 
também os fabricantes de máquinas agrícolas, 
acredita que, na próxima safra, a atividade no 
campo se manterá intensa, com aumento da área 
plantada e da produção de grãos. 

c) Prevê que, neste ano, as vendas crescerão 
cerca de 15% em relação às de 2007, resultado 
muito bom. As novas estimativas do governo 
para a próxima safra justifi cam a previsão dos 
fabricantes. 

d) Se ela se confi rmar, as vendas do setor alcan-
çarão, e provavelmente superaram, os níveis de 
2002 e 2004, o período de melhor desempenho 
do setor em toda a história, e ao qual se seguiu 
uma abrupta queda, parcialmente revertida no 
ano passado.

e) Os fabricantes de máquinas agrícolas confes-
sam-se surpreendidos com os resultados de 
2007. Esperavam o crescimento das vendas, mas 
como disse o vice-presidente da Anfavea para a 
área de máquinas agrícolas, Milton Rego, “o que 
surpreendeu foi o vigor da recuperação”.

9- Assinale o trecho do texto adaptado do Jornal do 
Commercio (PE), de 12/01/2008, que apresenta erro 
de regência.

a) Depois de um longo período em que apresentou 
taxas de crescimento econômico que não iam 
além dos 3%, o Brasil fecha o ano de 2007 com 
uma expansão de 5,3%, certamente a maior taxa 
registrada na última década.

b) Os dados ainda não são defi nitivos, mas tudo 
sugere que serão confi rmados. A entidade res-
ponsável pelo estudo foi a conhecida Comissão 
Econômica para a América Latina (Cepal).

c) Não há dúvida de que os números são bons, num 
momento em que atingimos um bom superávit 
em conta-corrente, em que se revela queda no 
desemprego e até se anuncia a ampliação de 
nossas reservas monetárias, além da descoberta 
de novas fontes de petróleo.

d) Mesmo assim, olhando-se para os vizinhos de 
continente, percebe-se que nossa performance é 
inferior a que foi atribuída a Argentina (8,6%) e 
a alguns outros países com participação menor 
no conjunto dos bens produzidos pela América 
Latina.

e) Nem é preciso olhar os exemplos da China, 
Índia e Rússia, com crescimento acima desses 
patamares. Ao conjunto inteiro da América Latina, 
o organismo internacional está atribuindo um 
crescimento médio, em 2007, de 5,6%, um pouco 
maior do que o do Brasil.
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10- Assinale a opção que não serve de título para o tre-
cho abaixo por reproduzir erradamente informação 
aí contida.

 Por trás dos números recordes de geração de em-
prego formal no governo Lula, o mercado de traba-
lho com carteira assinada avança em ocupações de 
baixa escolaridade e salários menores, enquanto, 
em nome da globalização e dos ganhos de produti-
vidade das empresas, posições mais bem remune-
radas nas áreas de supervisão e gerência tendem à 
atrofi a. 

(Sofi a, Julianna, Folha de S. Paulo,
6/1/2008, B1.)

a) Baixa qualifi cação puxa alta do emprego
b) Criação de vagas se deu em ocupações que 

exigem menos qualifi cação
c) Aumento de remuneração atinge as posições de 

trabalho globalizado 
d) Crescimento atual do emprego favorece 

mão-de-obra de baixa escolaridade
e) Acanham-se no atual quadro de trabalho as 

funções de gerência e supervisão

11- Assinale a opção correta a respeito dos sentidos e 
dos elementos lingüísticos do texto abaixo.

5

10

15

Estamos nos deparando com uma cantilena 
a nos cobrar sobre o voto consciente. Quanto 
aos candidatos, todos são bons até que nos 
provem o contrário. Há muitos interesses em 
jogo, é preciso que saibamos distingui-los. Na 
campanha, alguém nos falou que iria votar a 
favor ou contra a CPMF? Da mesma forma, 
alguém nos disse que iria votar a favor da 
cobrança de contribuição ao aposentado? 
É um cheque em branco que nós damos 
aos partidos, que durante quatro anos irão 
manobrar os votos de suas bancadas, que nem 
sempre são favoráveis ao povo que os elegeu. 
O povo funciona como massa de manobra, e 
as tribunas no parlamento como um palanque 
político eleitoral. Na verdade, o que menos 
interessa é o povo.

    (Antonio Pereira, Londrina (PR), Sr. Redator, 
Correio Braziliense, 30/12/2007, p. 14.)

a) O autor do texto é um missivista insatisfeito com o 
redator do Correio Braziliense.

b) Estão incluídas na cantilena a que se refere o Sr. 
Antonio Pereira as mensagens eletrônicas envia-
das pelo povo aos parlamentares pedindo-lhes 
para votarem contra a prorrogação da CPMF.

c) Está no mesmo tempo e modo verbal de 
“saibamos” (ℓ. 5) a forma: adiremos, do verbo 
aderir.

d) O adjetivo “favoráveis”(ℓ.13) refere-se ao termo 
“votos”(ℓ. 12).

e) Ocorre elipse do verbo “funcionar” no trecho “... 
e as tribunas no parlamento...”(ℓ.14 e 15), que é 
entendido assim: ...e as tribunas funcionam no 
parlamento...

12- As opções trazem propostas de continuidade ao 
trecho abaixo, diferentemente redigidas. Assinale a 
que contém erro de regência e/ou de concordância.

 Como ninguém quer falar em aumento de impostos, 
todos se aferram à expressão mágica: reforma 
tributária. O tema evoca um país moderno, com 
distribuição mais justa dos valores arrecadados. 

(Krieger, Gustavo. “Agenda necessária e agenda possível”,
Correio Braziliense, 7/1/2008, p. 4)

a) Bonito na retórica. Quando o assunto chega à 
mesa de discussões, o clima muda. O governo 
federal não quer dividir seu caixa. Estados e 
Municípios sempre querem mais dinheiro. 

b) É bonito até chegar à mesa de discussões. Aí 
ninguém quer perder. Ao contrário: todos lutam 
para aumentar sua fatia do bolo. 

c) Tudo vai bem até o assunto chegar à mesa 
de discussões. União, Estados e Municípios 
se digladiam para não perderem nenhuma 
partezinha do que arrecadam. O que querem 
mesmo é ganhar mais.

d) Todos concordam até se sentarem na mesa de 
discussões, quando se inicia os mais acalorados 
debates. Ninguém quer perder. Estados e 
Municípios buscam aumentar seu quinhão na 
nova divisão do dinheiro arrecadado. 

e) Falar em reforma tributária é bonito. O xis da 
questão é botá-la no papel, quando os interesses 
da União, Estados e Municípios se chocam na 
busca de uma fatia maior do bolo para cada um.
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13- Assinale a opção que reescreve as expressões 
sublinhadas no trecho abaixo com vocabulário e 
morfossintaxe condizentes com a norma escrita 
formal da Língua Portuguesa.

 Em sua última reunião, o Conselho Deliberativo 
da UNACON colocou em pauta as condições de 
trabalho de analistas e técnicos em todas as regiões 
do Brasil. Depois de ouvir o que atrapalhava o seu 
trabalho, (1) o Conselho deliberou encaminhar à 
CGU um relato dessas difi culdades, com sugestões 
para fi car mais fácil (2) as operações de controle e 
fi nanças nos Estados. 

a) (1) Ao ouvir os tropeços que trazia óbices no
 seu trabalho, 

(2) para deixar mais efetivo 
b) (1) Ao ter ciência das difi culdades que se 

interpunham no decorrer das atividades, 
(2) para tornar mais viáveis 

c) (1) Depois de saber que obstáculos pelos
quais passavam em seu trabalho, 
(2) de como desobstaculizar 

d) (1) Assim que tomaram conhecimento de tudo o 
que impedia a realização do trabalho, 
(2) corretivas a efetivar 

e) (1) Cientifi cando-se dos entraves em prol do 
bom desempenho de suas atividades  
(2) evitáveis desses entraves para

14- Os trechos abaixo constituem um texto (Leandro 
Konder, Jornal do Brasil,12/01/2008), mas estão 
desordenados. Ordene-os, indique a ordem dentro 
dos parênteses e assinale a opção que corresponde 
à ordem correta.

(  ) Para sublinhar sua decisão de uma recusa radical 
daquilo que acontecia no mundo germânico, 
modifi cou seu nome do alemão Karpfen para o 
francês Carpeaux. 

(  ) Sua vida tinha se tornado impossível na Áustria 
que Hitler tinha anexado à Alemanha. 

(  ) Em agosto de 1939, Carpeaux chegou ao Brasil 
fugindo da Holanda, em companhia de sua 
mulher, dona Helena. 

(  ) Carpeaux, de fato, era católico e tinha aspectos 
conservadores em seu pensamento. Mas a 
acusação era grotesca, pois o homem tinha vindo 
para cá, fugindo do nazismo. 

(  ) Um grupo de jovens de esquerda, percebendo 
que Carpeaux, em seus artigos, criticava o 
marxismo-leninismo, acusou-o de ser um 
simpatizante do nazismo.

a) 3,2,1,5,4
b) 5,4,2,1,3
c) 4,3,2,1,5
d) 1,5,3,2,4
e) 4,3,1,2,5

15- Assinale a opção em que o trecho foi transcrito com 
erro de pontuação.

a) Ao longo dos últimos anos, na reforma do 
Judiciário, o Congresso municiou o Supremo com 
ferramentas novas para imprimir maior efi cácia 
ao sistema. A corte, entretanto, as vem utilizando 
com certa timidez.

b) A mais poderosa dessas armas é o efeito 
vinculante. Trata-se de dispositivo que permite ao 
Supremo editar súmulas fi xando jurisprudência 
que deve obrigatoriamente ser seguida 
pelas instâncias inferiores da Justiça e pela 
administração pública. 

c) Criado em 2004 e regulamentado dois anos 
depois, o mecanismo só foi utilizado em três 
ocasiões, nenhuma delas envolvendo conteúdo 
muito controverso.

d) Caminho semelhante segue o princípio da 
repercussão geral, que possibilita ao STF, recusar 
recursos extraordinários e agravos em ações 
com baixa relevância social, no entendimento da 
maioria dos ministros. 

e) Associadas, a edição de novas súmulas 
vinculantes e a exclusão das matérias sem 
repercussão geral teriam o condão de livrar o 
Judiciário de milhares de processos repetitivos, 
cujo desfecho já é conhecido de antemão.

(Folha de S. Paulo, 2/2/2008)
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ATENÇÃO
Somente responda as questões de língua 
INGLESA se esta tiver sido sua opção, quando 
de sua inscrição.

LINGUA INGLESA

Your answers to questions 16 to 18 must be based 
on the text below entitled “Land of Promise”:

Land of Promise
Source: www.economist.com/specialreports

April 12th 2007 (Adapted)
 
 In 2003 Goldman Sachs, an investment bank, 
selected Brazil, along with Russia, India and China, 
as one of the “BRICs”- the developing countries that 
would share dominance of the world economy by 
2050. 
 In some ways Brazil is the steadiest of the 
BRICs. Unlike China and Russia it is a full-blooded 
democracy; unlike India it has no serious disputes 
with its neighbours. It is the only BRIC without a 
nuclear bomb. The Heritage Foundation’s “Economic 
Freedom Index”, which measures such factors as 
protection of property rights and free trade, ranks 
Brazil (“moderate free”) above the other BRICs 
(“mostly unfree”). One of the main reasons why 
Brazil’s growth has been slower than China’s and 
India’s is that Brazil is richer and more urbanized. 
 The survey will argue that disgruntlement 
persists because Brazil is a battleground between 
progress and inertia. Since independence was 
proclaimed by the son of the Portuguese king, Brazil 
has been adding layer upon layer of change rather 
than sweeping away the old and starting afresh.

16- In paragraph 1, four countries are referred to as

a) unlikely to play a key role in the world economic 
scenario.

b) the slowest-growing economies of the present.
c) likely to dominate the world economy in the 

future.
d) the fastest-growing economies over the past 50 

years.
e) being today’s richest and most prosperous 

economies.

17- In paragraph 2, the author compares Brazil’s growth 
to China’s and India’s and, therefore, defi nes it as

a) not being as fast.
b) dependent on the latter.
c) unexpectedly higher.

d) not as stable.
e) the least steady.

18- In paragraph 3, progress and inertia are cited as the 
two

a) complementary forces in Brazil’s promising 
future.

b) opposing forces in the Brazilian battleground.
c) foes of Brazil’s past growth as a world economy.
d) forces that triggered Brazil’s economic growth.
e) realities which are likely to coexist in Brazil’s 

economic scenario.

 Your answers to questions 19 to 21 must be based 
on the text below entitled “Brazil’s president is wildly 
popular”:

Brazil’s President is Wildly Popular
Source: Special Double Issue Newsweek
Dec 31st, 2007/ Jan 7th, 2008 (Adapted)

 For Brazilian President Luiz Inácio Lula da Silva, 
2007 has been a good year. The economy is surging, 
even as the United States shows signs of weakness. 
Rising real wages, school enrollments and life 
expectancy have fi nally nudged Brazil into the United 
Nations’ elite of “high human development” nations. 
One by one Lula has seen top aides and allies fall to 
corruption scandals, but so far nothing seems to dim 
his aura. Now some of Lula’s most ardent devotees 
in the ruling Workers Party (PT) are even pushing to 
change the Constitution to allow him to run for a third 
consecutive term in offi ce. “All the stars are aligned,” 
says Walter Molano, a specialist in emerging markets 
with BCP Securities.

19- The opening sentence of the text refers to the year of 
2007 as having been

a) challenging.
b) lost.
c) positive.
d) negative.
e) gloomy.

20- The text reports that the Brazilian economy is 
surging. In other words,

a) its scenario had urged caution.
b) its growth has been slowing down.
c) it will emerge in the near future.
d) it is undergoing a process of growth.
e) its development has been hindered.
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21- According to the text, the Brazilian President

a) could have run for a third consecutive term.
b) might have to face a second consecutive term in 

offi ce.
c) must have run for a third term.
d)  ought to have faced a second election round.
e) is not currently allowed to run for a third consecutive 

term.

ATENÇÃO
Somente responda as questões de língua 
ESPANHOLA se esta tiver sido sua opção, 
quando de sua inscrição.

LÍNGUA ESPANHOLA

 EL IPC DE ESPAÑA 

 Para el Cuerpo de Técnicos de Gestión de la 
Hacienda Pública (Gestha), el repunte de la 
infl ación armonizada (4,3% en tasa interanual) y el 
consecuente diferencial de la economía española 
respecto a la media de la zona euro (1,2 puntos) no 
se deben a la dependencia energética de ese país 
y al encarecimiento de los alimentos, sino al mayor 
porcentaje de economía sumergida (estimada en el 
23% del PIB, frente a la media europea de 10%) y 
al exceso de dinero negro en circulación existente 
en España (56.438 millones de euros). Desde la 
entrada en funcionamiento del euro, el volumen de 
crédito bancario en España dobla ya al del resto de 
los países con la misma moneda.

 Gestha opina que este nivel de economía sumergida 
agrava el diferencial de precios con respecto al de la 
zona euro, lo cual merma el poder adquisitivo –unos 
diez puntos por encima de otros países europeos-  
y la competitividad del comercio exterior, que sitúa 
a España a la cabeza del défi cit del PIB exterior 
mundial. Los Técnicos de Hacienda proponen un 
aumento de los ingresos, una reducción del fraude 
fi scal y la economía sumergida, a lo que hay que 
sumar una rebaja específi ca del IRPF. 

 (El Mundo. España, 16.01.08)

16- En el texto se dice que la tasa infl acionaria 
española:

a) rebasa la media europea.
b) es menor que la media de la zona euro.
c) ha aumentado.

d) presiona el volumen de crédito bancario.
e) está bajo el infl ujo de los precios energéticos y 

alimenticios.

17- De acuerdo con el texto, para los técnicos de Gestha, 
el diferencial de precios español con respecto al de 
la zona euro:

a) afecta la capacidad económica para adquirir 
bienes y servicios. 

b) se estima en un 23% del PIB español.
c) eleva la capacidad exportadora del país.
d) ha estimulado la circulación de dinero ilegal.
e) supone un aumento de los ingresos.

 Vigilancia del erario cuesta 

 La Secretaría de la Función Pública (SFP) prevé un 
gasto de 122 millones 66 mil pesos para sus labores 
de auditoría del erario público federal. Eso representa 
8% de sus recursos, pues el presupuesto global de 
la dependencia, a cargo de Salvador Vega Casillas, 
es de mil 520 millones 601 mil 500 pesos para 2008. 
El gobierno federal destina más de 3 mil millones 
de pesos anuales a fi scalización y cada ofi cina 
gubernamental con un órgano interno de control 
(OIC) debe pagar su operación de su presupuesto, 
aunque su autoridad máxima es la SFP. 

 En la administración pública federal encabezada por 
la Presidencia de la República existen 212 OIC, es 
decir, uno por cada dependencia federal. De enero 
a junio de 2006, el costo de esos órganos fue de 
mil 811.7 millones de pesos; para el mismo periodo 
de 2007 pasó a mil 796 millones de pesos, según 
información de la SFP. 

 Para 2008 aún no hay datos sobre el gasto de los 212 
OIC; sin embargo, a partir de datos de los dos años 
previos se infi ere un gasto anual de alrededor de 3 
mil millones de pesos, integrando el presupuesto de 
la SFP y el costo de los OIC. Según la SFP “una de 
las funciones centrales de la Secretaría es reforzar 
los mecanismos de fi scalización para mejorar la 
gestión pública”. 

(El Universal, México, 11.01.08)
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18- De acuerdo con el texto, la Secretaría de la Función 
Pública (SFP) de México prevé: 

a) gastos menores en 2008. 
b) menos del 10% de sus recursos para fi scalizar el 

tesoro público. 
c) recursos adicionales para fi scalizar el erario.
d) más de tres billones de pesos para auditoría.
e) un aumento de sus dependencias.

19- En el contexto del texto y sin ninguna alteración de 
signifi cado o estructura, la palabra “aunque” puede 
ser sustituida por:

a) mientras.
b) pese a.
c) pero.
d) entretanto.
e) más.

20- En el texto se dice que los órganos internos de 
control mexicanos:

a) generan recursos propios.
b) dependen del presupuesto de la SFP.
c) costarán 3 mil millones de pesos en 2008. 
d) funcionan en cada ofi cina federal.
e) están desvinculados de la SFP.

 Sin embargo, la hipotética integración de los diversos 
bancos confederados no es ni mucho menos fácil. 
Un ejemplo: la remuneración media en el Banco 
Exterior es la más alta de la banca, un 30% superior 
a la media. En este contexto, si se propusiera la 
fusión sin más del Exterior y Caja Postal, lo lógico es 
que los empleados de esta última entidad quisieran 
igualarse, y no precisamente por debajo, con los de 
la primera.

 REAL ACADEMIA ESPAÑOLA: Banco de datos 
(CORDE) [en línea]. Corpus diacrónico del español. 
<http://www.rae.es> [Consulta del  20.01.08] 

21- En el contexto del texto la palabra “propusiera” 
signifi ca que la fusión:

a) se había propuesto.
b) no se habría propuesto.
c) se propuso.
d) se propondrá.
e) no se ha propuesto.

RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO

22- Três meninos, Pedro, Iago e Arnaldo, estão fazendo 
um curso de informática. A professora sabe que 
os meninos que estudam são aprovados e os que 
não estudam não são aprovados. Sabendo-se que: 
se Pedro estuda, então Iago estuda; se Pedro não 
estuda, então Iago ou Arnaldo estudam; se Arnaldo 
não estuda, então Iago não estuda; se Arnaldo 
estuda então Pedro estuda. Com essas informações 
pode-se, com certeza, afi rmar que:

a) Pedro, Iago e Arnaldo são aprovados.
b) Pedro, Iago e Arnaldo não são aprovados.
c) Pedro é aprovado, mas Iago e Arnaldo são 

reprovados.
d) Pedro e Iago são reprovados, mas Arnaldo é 

aprovado.
e) Pedro e Arnaldo são aprovados, mas Iago é 

reprovado.

23- Maria foi informada por João que Ana é prima de 
Beatriz e Carina é prima de Denise. Como Maria 
sabe que João sempre mente, Maria tem certeza 
que a afi rmação é falsa. Desse modo, e do ponto 
de vista lógico, Maria pode concluir que é verdade 
que:

a) Ana é prima de Beatriz ou Carina não é prima de 
Denise.

b) Ana não é prima de Beatriz e Carina não é prima 
de Denise.

c) Ana não é prima de Beatriz ou Carina não é prima 
de Denise.

d) se Ana não é prima de Beatriz, então Carina é 
prima de Denise.

e) se Ana não é prima de Beatriz, então Carina não 
é prima de Denise.

24- Sabendo que   e que  , 

então o valor da expressão cos(x - y) é igual a: 
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25- Qualquer elemento de uma matriz X pode ser 
representado por xij, onde i representa a linha e j a 
coluna em que esse elemento se localiza. A partir de 
uma matriz A (aij), de terceira ordem, constrói-se a 
matriz B(bij), também de terceira ordem, dada por:

   

 Sabendo-se que o determinante da matriz A é igual 
a 100, então o determinante da matriz B é igual a:

a) 50
b) -50
c) 0
d) -100
e) 100

26- Uma empresa de consultoria no ramo de engenharia 
de transportes contratou 10 profi ssionais especiali-
zados, a saber: 4 engenheiras e 6 engenheiros. Sor-
teando-se, ao acaso, três desses profi ssionais para 
constituírem um grupo de trabalho, a probabilidade 
de os três profi ssionais sorteados serem do mesmo 
sexo é igual a:

a) 0,10
b) 0,12
c) 0,15
d) 0,20
e) 0,24

27- Um quadrilátero convexo circunscrito a uma cir-
cunferência possui os lados a, b, c e d, medindo 
(4 x - 9), (3 x + 3), 3 x e 2 x, respectivamente. Saben-
do-se que os lados a e b são lados opostos, então o 
perímetro do quadrilátero é igual a:

a) 25
b) 30
c) 35
d) 40
e) 50
 

CONHECIMENTOS GERAIS

28- Na explosiva e irrequieta década de 1960, a cultura 
brasileira não fi cou imune ao processo histórico 
vivido pelo país e pelo mundo. No mesmo contexto 
de um teatro politicamente engajado, surgiam o 
iê-iê-iê e um movimento que se singularizava por 
suas inovadoras propostas estéticas. Combinando 
elementos arcaicos e de vanguarda, urbanos e 
periféricos, esse movimento reunia artistas como 
Caetano Veloso, Gilberto Gil, Tom Zé, Capinam e 
Torquato Neto, entre outros. Trata-se do (da)

a) Modernismo.
b) Tropicalismo.
c) Samba de raiz.
d) Jovem Guarda.
e) Bossa Nova.

29- Há cem anos morria Machado de Assis, considerado 
o maior escritor brasileiro e um dos maiores expoen-
tes da língua portuguesa. De sua obra literária, em 
que sobressaíam os romances e as crônicas de fi na 
sensibilidade e de aguda percepção da realidade, 
destacam-se as que se seguem, exceto:

a) Iaiá Garcia.
b) Dom Casmurro.
c) Memórias póstumas de Brás Cubas.
d) Memórias de um sargento de milícias.
e) A mão e a luva.

30- Entre 1945 e 1964, o Brasil conheceu difícil e 
complexa experiência democrática, cujo epílogo foi 
o golpe de estado que derrubou o governo Goulart. 
Após duas décadas de regime autoritário, inicia-se 
nova fase democrática que tem na Constituição de 
1988 seu marco jurídico-político. Relativamente à 
trajetória histórica do Brasil contemporâneo, assinale 
a opção correta.

a) O único período entre 1945 e 1964 que esteve 
imune a crises, inclusive militares, foi o de 
Juscelino Kubitschek, qüinqüênio marcado pelo 
êxito do Plano de Metas, responsável pelos “50 
anos em 5” que consagraram seu governo.

b) A queda de João Goulart, em 1964, deveu-se, 
antes de tudo, à intransigência do presidente em 
se recusar a promover as reformas de que o país 
carecia, as denominadas Reformas de Base, tese 
defendida pelas Forças Armadas.

c) De Castelo Branco a João Figueiredo, o regime 
militar pautou-se pela continuidade e pela integral 
uniformidade de projetos e de ações, tanto no 
plano da política interna quanto no das relações 
exteriores.
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d) A eleição direta que consagrou a trajetória do 
experiente político mineiro Tancredo Neves 
assinalou o fi m do regime militar, com a reabertura 
do Congresso Nacional e a decretação da 
anistia.

e) Defi nida como “Constituição cidadã” por Ulysses 
Guimarães, a Carta de 1988 completa 20 anos 
tendo sofrido diversas modifi cações, inclusive a 
que permite a reeleição para cargos executivos.

31- O Brasil ostenta hoje um dos mais altos índices 
de urbanização que o mundo conhece, superior a 
80% segundo o Censo mais recente. Entre outros 
aspectos, chama atenção a rapidez com que se deu 
o processo de transformação de uma sociedade 
tradicionalmente rural em urbana. A respeito desse 
processo, assinale a opção correta.

a) A construção da nova Capital, Brasília, na região 
central do País, inscreve-se no Plano de Metas 
de JK (a “meta-síntese”) e também se subordina 
ao projeto de interiorização do desenvolvimento 
nacional, historicamente ligado à região litorâ-
nea.

b) Há consenso de que a urbanização foi decisiva 
para a eliminação do quadro de desigualdade 
regional e social que historicamente caracterizou 
o Brasil, fenômeno que se explica pela expansão 
das oportunidades de emprego e de educação 
nas cidades.

c) A urbanização do Brasil contemporâneo fugiu 
ao modelo característico do chamado Terceiro 
Mundo, pois que assentado no planejamento e, 
no geral, atento às necessidades de saneamento 
básico e de infra-estrutura de transporte, moradia 
e de educação, apesar de defi ciências pontuais 
na área de saúde pública.

d) Passada a fase inicial, quando surgiram algumas 
poucas metrópoles, com São Paulo e Rio de 
Janeiro à frente, o atual cenário urbano brasileiro 
caracteriza-se pela concentração populacional 
nas capitais e pelo esvaziamento demográfi co e 
econômico das cidades localizadas no interior.

e) Diferentemente do ocorrido na maioria dos paí-
ses, a urbanização brasileira se deu independen-
temente de transformações econômicas, isto é, 
malgrado a persistência da base econômica as-
sentada no campo, as cidades se multiplicaram e 
cresceram em face do êxodo rural.

32-Pode-se afi rmar que a denominada globalização, 
ainda que centrada na economia, a ela não se re-
duz, e promove a conexão dos mais diversos seto-
res da vida contemporânea. Assim, em que pese a 
singularidade de cada país e de cada cultura, de-
terminados temas acabam por entrelaçar o planeta. 
Considerando essa realidade e a posição do Brasil 
no panorama mundial contemporâneo, assinale a 
opção correta.

a) A questão ambiental adquire crescente importân-
cia na agenda mundial e o temor de que a nature-
za possa sofrer impactos ainda mais danosos co-
loca em campos opostos os governos nacionais, 
comprometidos com o desenvolvimento sustentá-
vel, e a opinião pública, ávida por oportunidades 
de trabalho a qualquer preço.

b) Em pelo menos um ponto há indiscutível 
consenso entre o Estado brasileiro e o movimento 
ambientalista nacional e mundial, em suas 
distintas vertentes: o agronegócio e a expansão 
da fronteira agrícola no país não oferecem risco 
ao meio ambiente, pois preservam as áreas 
de fl orestas nativas, como atestam recentes 
monitorações por satélite.

c) Entre aspectos marcantes do cotidiano brasileiro, 
destaca-se a questão educacional: embora 
o País tenha praticamente universalizado o 
acesso a um dos níveis da educação básica – o 
ensino fundamental, única etapa de escolaridade 
obrigatória – nela ainda persiste o quadro de 
defi ciência, de que são exemplos os altos índices 
de repetência.

d) Provavelmente em face da repercussão nega-
tiva que causaria à imagem do Brasil no exterior, 
o Congresso Nacional não conseguiu instalar a 
Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) que exa-
minaria a atuação de organizações não-governa-
mentais (ONGs) no País, algumas das quais es-
trangeiras e com forte presença na Amazônia.

e) Com a infl ação controlada em níveis satisfatórios, 
o Brasil encontra difi culdades para inserir-se 
na economia global, fato que se manifesta nas 
sucessivas derrotas que sofreu em controvérsias 
arbitradas pela Organização Mundial do Comércio 
(OMC) e por sua frágil presença no mercado 
mundial de commodities.
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ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

33- Indique a opção que completa corretamente 
as lacunas das frases a seguir:   
Há três modos pelos quais historicamente se formam 
os Estados: Os modos ______________ em que 
a formação é inteiramente nova, o Estado nasce 
diretamente da população e do país; os modos         
_____________, quando a formação se produz por 
infl uências externas e os modos ______________, 
quando vários Estados se unem para formar um 
novo Estado ou quando um se fraciona para formar 
um outro.

a) originários – derivados – secundários
b) derivados –  contratuais – originários
c) contratuais – derivados – naturais
d) naturais – originários – derivados
e) secundários – naturais – originários

34- O movimento que incorporou à gestão pública ca-
racterísticas como a competição na prestação de 
serviços, a perspectiva empreendedora, a descen-
tralização, o foco em resultados e a orientação para 
o mercado é denominado:

a) Patrimonialista.
b) Governança Corporativa.
c) Reinventando o Governo.
d) Administração Pública Societal.
e) Pós-Burocrático.

35- Indique a opção que não apresenta uma caracterís-
tica da administração pública gerencial.

a) Uso de indicadores de desempenho transparen-
tes.            

b) Disciplina e parcimônia no uso dos recursos.
c) Descentralização administrativa.
d) Administração profi ssional, autônoma e organiza-

da em carreiras.
e) Ênfase nas práticas de controle dos processos.

36- Indique a opção que apresenta respectivamente o 
objetivo central do modelo burocrático de gestão e 
suas principais características.

a) Qualidade – profi ssionalismo, transparência e 
especialização.

b) Produtividade – hierarquia, descentralização e 
padronização.

c) Efi ciência – padronização, descentralização e 
autonomia.

d) Coordenação – especialização, hierarquia  e 
centralização.

e) Controle – impessoalidade, hierarquia e 
formalismo.

37-  Considerando a diferenciação conceitual para fi ns 
didáticos dos modelos patrimonialista, burocrático 
e gerencial da administração pública no Brasil, 
selecione a opção que conceitua corretamente o 
modelo burocrático de gestão. 

a) Estado centralizador, onipotente, intervencionista 
e espoliado por uma elite que enriquece e garante 
privilégios por meio de exclusão da maior parte 
da sociedade.

b) Estado centralizador, profi ssional e impessoal 
que busca a incorporação de atores sociais 
emergentes e estabelece normas e regras de 
funcionamento.

c) Estado desconcentrado que privilegia a delegação 
de competências para os municípios e foca o 
controle social de suas ações.

d) Estado coordenador de políticas públicas nas três 
esferas da federação, visando à desburocratiza-
ção dos processos governamentais.

e) Estado descentralizado que tem como foco de 
suas ações o contribuinte, que é visto como 
cliente dos serviços públicos.

38- Apesar da heterogeneidade de situações que ca-
racterizam a administração pública brasileira nos 
diferentes níveis de governo, a União tem promo-
vido reformas em sua estrutura para fazer face aos 
processos de industrialização e à crise fi scal do Es-
tado. A modernização da administração pública por 
meio do uso de instrumentos próprios da gestão de 
empresas privadas, a criação de uma administração 
indireta com procedimentos próprios de contratação 
e gestão de funcionários e de processos de com-
pras públicas são características presentes ........
Selecione a opção que completa corretamente a fra-
se acima.

a) na criação do DASP.
b) na criação de Agências Reguladoras.
c) na formação do Estado brasileiro.
d) nas ações implementadas a partir do Decreto-Lei 

200.
e) no alinhamento ao Estado mínimo.
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39- O Estado moderno é constituído de três poderes: 
Executivo, Legislativo e Judiciário, que podem estar 
nitidamente separados ou não em função do sistema 
de governo adotado. Escolha a opção correta. 

a) No parlamentarismo, o sistema de governo é 
monárquico.

b) No presidencialismo, o chefe de governo é 
escolhido pela Assembléia Legislativa.

c) No parlamentarismo, o monarca exerce a chefi a 
do Estado e do governo.

d) No parlamentarismo, há uma nítida separação 
entre a chefi a de Estado e de governo.

e) No presidencialismo, os poderes Executivo e 
Legislativo estão nitidamente separados.

40- Durante a crise do Estado dos anos 1980 e 1990, pa-
lavras e expressões foram forjadas para possibilitar 
o entendimento de suas diferentes dimensões e pro-
piciar a busca de soluções. Neste contexto, quando 
um governo está preocupado em legitimar decisões 
e ações se diz que ele está buscando maior ...........
Complete a frase com a opção correta.

a) governabilidade.
b) efetividade.
c) governança.
d) accountability.
e) efi ciência.

41- Segundo o Plano Diretor de Reforma do Aparelho 
do Estado de 1995, instituiu-se novos modelos 
organizacionais visando à modernização da gestão 
da administração pública: agências executivas e 
agências reguladoras.    Selecione, do ponto de vista 
conceitual, a opção correta.

a) Agências reguladoras são criadas por 
determinação do Presidente da República.

b) As atividades das agências executivas são 
defi nidas por Lei pelo Congresso Nacional.

c) Agências reguladoras estão sujeitas à mudança 
de governo.

d) A fi nalidade das agências executivas é prestar 
serviços públicos exclusivos do Estado.

e) Os dirigentes das agências reguladoras são de 
livre nomeação e exoneração do Presidente da 
República.

42- No âmbito da Reforma do Aparelho do Estado de 
1995, foram previstas instituições privadas, sem fi ns 
lucrativos com fi nalidade pública. A qualifi cação de 
uma organização por meio de Termo de Parceria, 
por sua iniciativa, visando ao fortalecimento da 
esfera pública não estatal e o aumento do estoque 
de capital social são características inerentes a 
............Escolha a opção correta. 

a) Organizações da Sociedade Civil de Interesse 
Público.

b) Organizações não-Governamentais.
c) Organizações Sociais.
d) Organizações Sociais de Classe.
e) Organizações a Serviço do Interesse Público.
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